



Татьяна Ивановна Заславская

9 сентября 1927 — 23 августа 2013

В самом конце лета ушла из жизни Татьяна Ивановна Заславская — академик РАН, президент Интерцентра, одна из самых известных российских социологов. Ей исполнилось бы 86 лет 9 сентября.

Т. И. Заславская была одной из матерей-основательниц российской экономической социологии (вместе с Розалиной Владимировной Рывкиной) и создателем Новосибирской экономико-социологической школы. В подготовленном под её руководством докладе 1983 г., известном сегодня как «Новосибирский манифест», произошло оформление «развода» с апологетической и в то же время абстрактной политической экономией социализма, занимавшейся формулированием законов, ни один из которых не реализовывался в реальности. Появление этого доклада было связано и с оригинальностью мышления, и с тем, что Заславская и её коллеги занимались экспедиционными эмпирическими исследованиями в сельских районах, где неадекватность господствовавших политико-экономических формул обнаруживалась со всей очевидностью. Именно в этот период Заславская и её коллеги решили пойти своим путём. В ходе подготовки доклада было найдено название для нового направления — «экономическая социология», — которое возникло самостоятельно и независимо от зарождавшейся примерно в то же самое время американской новой экономической социологии.

В результате в Новосибирске была создана настоящая научная Школа — с самостоятельным направлением исследований, своими лидерами и устойчивым воспроизводством последователей теперь уже в четвёртом поколении (сегодня преподают уже ученики учеников Т. И. Заславской). И особенно важно то, что ныне многие ученики — самостоятельные фигуры в науке, вставшие вровень с основателями Школы (и это подтверждает достоинства Учителя). Случилось так, что постепенно из Новосибирска в Москву перебрались и матери-основательницы, а вместе с ними — и значительная часть лидеров Новосибирской экономико-социологической школы (НЭСШ), старшего и среднего поколений; затем потянулись младшие. Созданная Школа продолжает жить, механизм работает, и это лучшее подтверждение плодотворности предпринятых усилий.

Мало кто сумел сделать столько для утверждения и развития российской социологии в целом, как Заславская. В трудное перестроечное время она стала президентом Советской социологической ассоциации. В конце 1980-х гг. Заславская основала ВЦИОМ — первый в стране центр опросов общественного мнения. Многие другие ведущие опросные центры этого профиля отпочковались впоследствии как раз от него.

Наконец, именно Т. И. Заславская сыграла ключевую роль в институционализации социологии (а заодно и политических наук) в России. С подачи Заславской и ряда других наших коллег в конце 1980-х гг. вышло Постановление ЦК КПСС о развитии этих направлений и в результате начали создаваться первые факультеты социологии.

В период реформ Татьяна Ивановна стала советником М. С. Горбачёва (и, судя по всему, он к ней прислушивался), избиралась депутатом отечественного парламента, словом, была весьма влиятельным человеком. И вдруг, как раз после 1991 г., ушла из политики. Причём не на словах, а реально ушла — прочно и навсегда, — чтобы вернуться к научной деятельности, которую всегда считала для себя основной. Так, по своей воле, из политики мало кто уходит. Этот поступок лучше всего показы-

вает её независимость и принципиальность. Она сосредоточилась на изучении структуры и динамики современного российского общества и тем самым подала пример многим из нас, более молодым.

Заславская всю свою жизнь, начиная со студенческой скамьи, вела себя принципиально и честно, не боясь нового, даже если оно противоречило общепризнанным взглядам и политическим установкам. Периодически у неё возникали поэтому проблемы, но признание её, как учёного, лишь росло. Работы Заславской по социальной структуре общества много десятилетий назад стали известны западным социологам и по ним в том числе в значительной степени судили о состоянии отечественной социологии.

В отличие от многих, формально я не могу считать Татьяну Ивановну своим учителем. Но она глубоко повлияла на мою жизнь, даже ещё до личного знакомства. Её работы по социальной стратификации советского общества стали одной из решающих причин, по которым я сменил специальность, навсегда ушёл из политической экономии в социологию, будучи уже вполне взрослым человеком и кандидатом наук. Уверен, что далеко не один я испытал подобное влияние Т. И. Заславской.

Поистине Заславская остаётся образцом Учёного и Человека, каких в наше (да и в любое другое) время крайне мало. А теперь, с её уходом из жизни, стало ещё меньше.

Светлая память Татьяне Ивановне Заславской.

Вадим Радаев
19 сентября 2013 г.